

太平人寿

# 全力谱写金融“五篇大文章” 推动保险业高质量发展

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金金融、数字金融。

作为金融央企成员单位，太平人寿深知，做好五篇大文章是服务中国式现代化的现实需要，也是走好中国特色金融发展之路的内在要求。长期以来，太平人寿始终坚持金融服务实体经济的根本宗旨和以人民为中心的价值取向，紧紧围绕国家重大战略指引，以“五篇大文章”为抓手，全力推进高质量发展和助力金融强国建设。

## 聚焦科技、绿色金融 赋能新质生产力

科技金融、绿色金融在科技创新、环境保护、能源转型、助推“双碳”落地等各方面扮演着“源头活水”的角色，与国家发展大局、经济社会运行息息相关。因此，大力发展好科技金融、绿色金融对于金融服务实体经济、培育新质生产力有着重要意义。

科技金融方面，太平人寿立足于促进新质生产力发展，聚焦国家重大战略和重点领域，充分发挥保险资金稳定性、长期性投资优势，支持科技型企业、战略性新兴产业等相关企业创新发展。如太平人寿投资18.5亿元参与太平科创基金，为科技研发、成果转化、产业化落地等提供资金支持。

绿色金融方面，太平人寿积极服务国家战略，从投资端和负债端齐发力，支持绿色低碳产业发展，赋能新质生产力。投资端，太平人寿在环境保护、清洁能源、基础设施升级等绿色产业领域扩大投资，不断推动绿色金融工作取得新成效。如2019年，太平人寿斥资65亿元领投中国铁建债转股项目；2021年投资22.5亿元成功参与中国核电非公开发行股票项目；2023年以10亿元入股中国电建新能源项目；负债端，太平人寿努力将保险业务和绿色发展相融合，充分发挥寿险公司风险管理的专业优势，不断推动产品服务创新升级，为基础设施绿色升级、节能环保、清洁生产等绿色产业的从业人员提供专业化的人

身风险管理服务。截至2023年11月，累计为绿色产业企业人员提供风险保障超3.85万亿元，赔付1701件，理赔支出2537.60万元。

## 深化普惠金融 完善多层次社会保障体系

作为普惠金融的践行者，太平人寿把全心全意为了人民、竭尽全力服务人民作为工作的价值标准和行动指南，站稳政治性、人民性的根本立场，惠民生、兴乡村、优保障、促保，努力扩大保险产品覆盖面，提升保险服务触达率，推动金融发展成果惠及更广大人群。

为扩大保险保障覆盖面，太平人寿聚焦普惠保险重点领域，大力开展了惠民保、城乡居民大病、特定人群保障、养老保险等产品，助力完善多层次社会保障体系。

如全力支持与各地方政府合作的大病医疗保险业务，减轻城乡居民大病医疗费用负担，截至2024年6月底，已为1300多万人参保群众提供大病保险保障，累计赔付近300万人次。

值得一提的是，太平人寿前不久推出该司首个普惠专属产品系列——“温暖系列”，旨在面向包括老年群体及新市民等特定人群在内的广大客户，提供涵盖意外、医疗、养老等多元化的风险保障。这也是太平人寿坚持“金融为民”初心、着力提升普惠保险覆盖面和保障责任惠及面的又一次积极探索。

太平人寿深知，发展普惠金融不仅在于提升金融服务的可获得性，同时也强调消费者权益保护工作。在此方面，太平人寿持续完善消保制度体系，逐步建立以消保管理办法为主线，消保审查、金融教育、消保考核等管理细则为支柱的“1+12”消保体制机制，全面提升公司消保工作管理水平，推动消保工作迈上高质量发展新台阶。此外，为提高消费者对金融知识和金融产品的认知度，太平人寿全国各地服务网点、公司官网、官微均设立消保教育专区，积极推动金融教育常态化，组织团队深入农村、校园、社区等场所开展金融知识普

及活动。如在近期金融教育宣传月期间，各机构特别开展了“五进入”“消保县域行”等特色活动，打通金融教育“最后一公里”，切实增强消费者金融安全意识和维权意识，推动消保工作见行见效、入脑入心。

## 深耕养老服务 “保险+医康养”增进老年人福祉

面对老龄化背景下的民生关切，深入推进养老服务已成为保险业提升服务质量、全面践行高质量发展的必要举措。当前，养老保险的主要需求体现在风险保障、资产管理、健康管理、适老化保险服务等多方面。为此，太平人寿立足优质保障保障，不断完善“保险+医康养”生态服务体系，健全适老化服务体系，为老年消费者的美好生活保驾护航。

针对老年人的风险保障和资金管理需求，太平人寿持续丰富60岁及以上老年人保险产品，相继推出“太平超e保2020（孝心版）医疗保险”，聚焦老年人群的恶性肿瘤重度保障，首次投保年龄上限可至80周岁；多款年金保险和终身寿险产品可支持的投保年龄超过60周岁，为老年人群资产管理提供专业解决方案。

为满足老年人品质化、差异化的健康养老需求，太平人寿以“保险+医康养”服务模式为抓手，创新构建了“乐享健康”大健康服务品牌和“乐享养老”大养老服务品牌。目前“乐享养老”已形成“乐享家”“乐享游”“乐享居”三大板块，乐享养老社区数量突破70家，满足客户医养、康养、旅养等全方位需求，为长者提供健康无忧的“享老”生活。

为优化老年人在业务办理时的服务体验，太平人寿致力于打造有温度有关爱的适老化服务体系，持续提升服务品质，营造温馨、安全、方便的服务环境。在线下营业网点，太平人寿从网点环境、窗口服务、宣传培训和应急处理四个方面完善适老化设计，如在客服大厅开设老年客户“绿色通道”，办理业务可享受优先服务；每个窗口及休息处安排充电桩、老人机、放大镜、轮椅等一系列“适老化”配套服务设备。在线上，95589中国太平客服热力开通“老年客户专属通道”，自动识别60岁以上老年客户并快速分配人工客服；“中国太平95589”微信公众号支持“长辈

模式”，为高龄客户提供更便捷、优质的服务流程和操作体验。

## 升级数字金融 催生高质量发展新动能

伴随着互联网时代的进步，保险客户的覆盖范围越来越广、需求也更加多元化，对保险公司而言，大力发展数字金融，提升智能化服务水平成为践行高质量发展、满足人民群众深层次需求的必要举措。

“医疗数据直连保险公司系统，真是太方便了。”近期，上海的陈女士通过随申办“上海保险码”完成了保险理赔，她也是第一位体验“一码通赔”功能的太平人寿客户。据了解，随申办“上海保险码”服务是上海市医疗保障局联合各保险企业共建的一站式普惠保险平台。自平台上线以来，太平人寿高效推进，完成系统接口开发及上线测试，保障公司客户顺利使用“上海保险码”服务。借助“一码通赔”，陈女士的住院费用理赔申请可直接拍照提交证件和病历。对消费者来说，理赔申请更加高效便捷；对保险公司来说，理赔材料的真实性更有保障，极大提升了理赔服务质量。

“一码通赔”正是太平人寿积极实践“科技赋能金融服务”的生动缩影。近年来，太平人寿有效推进数字金融创新突破，将科技与保险业务深度融合，持续提升数字化水平赋能保险服务能力及经营管理水平。在今年6月份举办的第六届中国保险业数字化与人工智能发展大会暨“金保奖”颁奖典礼上，太平人寿连续三年获评“年度卓越数字寿险公司”，同时，太平人寿“医康养数字化服务平台”项目也荣获“年度保险数字化营销解决方案奖”。可以看出，依托多年积累的专业经营优势，太平人寿正在营销数智化、科技赋能方面持续发力，始终致力于为客户提供更精准的差异化保险方案，全力满足客户日益个性化、家庭化、定制化的服务需求。

立足新发展阶段，太平人寿将坚持以党的二十届三中全会和中央金融工作会议精神为指导，紧紧围绕“央企情怀、客户至上、创新引领、价值导向”的战略要求，立足保险保障本源，聚焦民生福祉，提升服务实体经济质效，扎实做好金融工作“五篇大文章”，以更加积极的姿态服务中国式现代化大局。

(太平人寿供稿)

保险，让生活更美好！  
咨询、投诉电话 38032519 眉山市保险行业协会宣

一言之美，贵于千金。

诺

中宣部宣教局 中国文明网

## 培养正确投资理念 防范虚假网络投资理财类诈骗

本报讯(田野)近日，笔者从一家银行营业点拿到一份《如何防范虚假网络投资理财类诈骗》的提示。该提示提醒广大消费者高度警惕此类诈骗，谨防财产损失，并指出，虚假网络投资理财类诈骗通常通过以下三种途径实施：

以“保本高息”虚假宣传吸引消费者。不法分子假借债券投资、股票投资、贵金属投资、期货投资、P2P投资、外币投资等概念，推出所谓“投资理财神器”，在网络平台发布消息宣称“稳赚不赔”，以高返利、按月返利、保持现金流等噱头吸引消费者关注。

以“专家内幕”虚假消息诱导投资。不法分子通过社交软件添加消费者好友，将其拉入“投资”群聊，然后冒充投资导师、理财专家，以“投资暴富案例”“直播课”骗取消费者信任，或通过婚恋交友平台与消费者确定婚恋关系，再以有“内部消息”“会员渠道”“特殊资源”等诱骗消费者参与投资。

以“投资返利”虚假平台转移资金。不法分子通过伪造或仿冒投资平台，向消费者发送虚假链接，引导消费者下载APP进行投资，并以小额投资返利作为诱饵，不断引导消费者加大资金投入。不法分子随后迅速转移资金，甚至利用消费者急于提现的心理，以“登录异常”“服务器维护”“银行账户冻结”等名义，收取所谓“保证金”“解冻金”等，进一步扩大消费者资金损失。此类诈骗造成的损失金额巨大，受骗人群众多。

为保护广大消费者合法权益，国家金融监督管理总局提示：

不存在“保本高息”理财产品。根据2022年1月1日正式实施的《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》，金融机构开展资产管理业务时不得承诺“保本保收益”。消费者应认清银行理财、基金、信托、期货等均不是存款，高收益意味着高风险，“保本高息”“专家保证”等均是虚假网络投资理财类诈骗的常见套路，应提高警惕。

不轻信来路不明“小道消息”。消费者进行投资理财时，应首选经金融监管部门批准设立并颁发许可证的金融机构，不轻信通过网络论坛、微信群、QQ群等传播的“小道消息”以及无法资质的机构或人员，如对金融业务存在疑问，可通过金融机构或监管部门官方网站、热线等咨询核实。

不贪图“一时便宜”因小失大。消费者要树立科学理性的投资理财观念，切忌侥幸心理、赌博心态。对非正规网络途径诱导投资行为保持警惕，不随意点击不明链接或扫描二维码，不轻易授权非官方APP使用协议；拒绝与陌生人共享实时位置，分享含有身份信息的照片，避免因信息泄露造成经济损失。

总之，消费者应培养正确的投资理念，提高风险防范意识和信息甄别能力，避免因个人信息泄露，给不法分子可乘之机。如不慎被骗或遇到可疑情形，应及时保留聊天记录、转账记录、银行账号等关键信息，第一时间向当地公安机关报案，依法维护自身权益。

主编 周军 编辑 万君 美编 李红利 校对 杜沁莲



中宣部宣教局 中国文明网